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Анализ работы кабинета-лаборатории физики 
за 2015-2016 учебный год.
Цель работы кабинета в 2015-2016 учебном году:

Создание технических условий для  проведения демонстрационных и лабораторных работ по физике, использования новых информационно-коммуникационных технологий в рамках урочной и внеурочной  деятельности учащихся по физике и организация исследовательской и проектной деятельности.

В течение 2015 -  2016 учебного года кабинет физики использовался для работы в 7–11х классах на уроках физики, в том числе работа по индивидуальным учебным планам и авторский дистанционный элективный курс в 10-11 классах.
Работа кабинета планировалась и проводилась по трем направлениям: методическая, внеурочная деятельность и оформление кабинета.

Материально-техническое оснащение

Кабинет соответствует санитарно-гигиеническим нормам, предъявляемым к кабинету-лаборатории физики. Летом 2016 года спонсорами был произведен капитальный ремонт стен, заменен линолеум, выполнен новый подвесной потолок. В целях гигиены в кабинете 2 раза в день проводилась влажная уборка, на переменах – проветривание (согласно СанПину), 1 раз в месяц проводилась генеральная уборка. 

Хорошее техническое обеспечение кабинета, наличие принтеров и подключение к сети Интернет позволяют  готовить контрольно- измерительные материалы, скачивать презентации и предметные фильмы, что позволяет повысить качество проведения уроков, а также регулярно обновлять информационные стенды.
К сожалению, в кабинете мало места для уголка астрономии, поэтому принято решение оформить открытый кабинет астрономии в рекреации 2 этажа. Это позволит проводить занятия и внеклассные мероприятия в соответствующе оформленном и оборудованном месте.
Учебно-методическая деятельность
За прошедший период были подготовлены новые контрольно – измерительные материалы для 7, 8, и 9 классов по пройденным темам, оформление которых приближено к материалам ЕГЭ и ГИА (около 20 тестов). Для текущего контроля подготовлены тесты по темам: «Механическое движение», «Законы сохранения», «Постоянный ток», «Законы Ньютона» и др. Для закрепления материала и контроля знаний систематически используются тесты, составленные учителем с помощью программы My Test и проводимые в электронном виде с использованием ноутбуков. Кроме того, 10 ноутбуков кабинета используются для составления буклетов, презентаций, сообщений, при изучении нового материала, закреплении и контроле знаний.
Был приобретён диск: Физика 10 класс «Поурочное планирование, презентации, тесты». Интерактивный комплекс и медиатека кабинета ежедневно используются (в пределах норм СанПина) при объяснении нового материала, проведении лабораторных работ и контроле знаний. 
В течение года были оформлены сменные стенды: «Физика вокруг нас», «Чернобыльская трагедия»,  « 50-лет космонавтике», «Природные явления»-фотовыставка
На уроках использовались таблицы, имеющиеся в кабинете, раздаточный и дидактический материал. 
В течение учебного года проводилась работа в стажерской площадке ГБОУ ДПО НИРО по теме «Организация профильного обучения по индивидуальным учебным планам». Накапливался методический материал для  учащихся 10-11 классов, обучающихся по ИУП.

Внеурочная деятельность

На базе кабинета физики проводились дополнительные занятия с обучающимися, проявившими интерес к физике, пропустившими занятия по болезни, со слабоуспевающими, проведен школьный тур олимпиады и подготовлены учащиеся к муниципальному туру.

Работа по  выполнению творческих, проектных и исследовательских работ была отмечена на уровне района и области. 
· Региональный интеллектуальный естественнонаучный конкурс-игра «Знатоки» в рамках Фестиваля наук, искусств и технологий – 1 место.
· Областные соревнования по робототехнике в номинации «Траектория» - 2 место

· III региональный фестиваль «РобоФест-НН»  - 4 победителя.
· Областной конкурс исследовательских и проектных работ школьников «Юный исследователь» по инженерно-техническому направлению в рамках олимпиады «Молодые таланты – аграрной науке» - 2 вторых и 3 место.

· Районный конкурс «Лучший творческий проект в образовательной области «Технология» - участие.
· Районный этап областного конкурса медиатворчества «Окно в мир» - 2 призера.
· Районная конференция научного общества учащихся «Путь в науку» - 5 работ и 1 победитель  

Проводилась работа по соблюдению правил техники безопасности в кабинете физики. Замечаний по соблюдению ТБ в кабинете физики нет.

Кабинет физики это и центр воспитательной работы, потому что здесь проводятся тематические классные часы и интересные мероприятия, проводятся репетиции внеклассных мероприятий, идет подготовка к интеллектуальным играм и конкурсам, оформляются стенгазеты и стенды, проводятся родительские собрания, с использованием ИКТ и заседания родительского комитета. Ко Дню космонавтики учащимися  7-11 классов для 1-6 классов  были подготовлены внеклассные мероприятия: проведен конкурс чтецов стихов о космосе, показаны интерактивные презентации и видеофильмы, посвященные 12 апреля, проведены викторина на знание истории космонавтики и астрономии. Для проведения мероприятий использовались возможности кабинета: два телескопа, подвижные карты звездного неба. Использовались интерактивные обучающие программы сайта www/spacegid.com.
Работа НОУ была направлена на подготовку исследовательских и проектных работ к муниципальной межпредметной научно-практической конференции  научного общества учащихся «Путь в науку». Победителями школьного этапа стали 5 работ, они были направлены на районный этап. Победителем районного конкурса и участником муниципальной научно-практической конференции стала работа Харитонова Никиты «Исследование тормозного пути».
Новое направление в работе кабинета-лаборатории физики – робототехника. В прошедшем году мы приняли участие в 2 областных соревнованиях и стали победителями. 
В рамках НОУ был выполнен проект по изготовлению электронного термометра, который использовался на уроках 8 класса и при выполнении исследовательских работ.

Таким образом, запланированные мероприятия были выполнены в полном объеме.

Работа кабинета физики способствовала повышению качества знаний. 

% качества знаний составил –71,7 , это выше на 1 % по сравнению с прошлым учебным годом. 

Увеличилось количество участников школьного тура всероссийской олимпиады школьников на 2 %.  Качество работ участников всероссийской олимпиады школьников осталось стабильно удовлетворительным. Однако следует отметить, что ученики приступили к выполнению большего числа заданий. 

Увеличилось количество исследовательских и проектных работ, их качество. Продолжается систематизация и обновление дидактического материала. 
Вместе с этим можно отметить ряд проблем, возникающих на следующем этапе развития кабинета физики в образовательном учреждении:

1.Не достаёт  необходимого оборудования  для проведения лабораторного  практикума, исследовательских и проектных работ. (Возможно изготовление самодельных приборов, в том числе электронных на кружке «Робототехника» с использованием Arduino.)
2. Банк учебно-методических материалов, электронная база требуют обновления и дополнения. (В первую очередь нужно обновить или создать, приобрести дидактические материалы для 7 класса для реализации ФГОС ООО. Работа в этом направлении уже идет).
3. Нужен банк заданий для дистанционного обучения (для элективных курсов, для часто пропускающих занятия по болезни, для самостоятельной работы).
Исходя из этого, можно определить круг задач на следующий учебный год:

Задачи: 

1. Продолжить формирование  учебно-методического  комплекса в соответствии с требованиями кабинета-лаборатории физики. Расширить банк учебно-методических материалов по физике для 7-8 класса в соответствии с требованиями ФГОС ООО.
2.Усилить роль интерактивных технологий в процессе обучения и развития познавательной активности учащихся. 

3. Систематизировать и пополнить электронную базу дидактических и практических материалов по физике, продолжить формирование комплекта электронных пособий для использования на уроках.
3. Продолжить включение проектной и исследовательской деятельности в учебный процесс.
4. Продолжить использование дистанционных технологий, в том числе авторских.
Зав.кабинетом-лабораторией физики                                                   Т.Ф. Кварталова
