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       В выпуске:

1. Всемирная неделя космоса – 2015 – в нижегородском планетарии
2. Старт  проекта «Уроки в космосе»
      ****************************************************************  
           1.    Всемирная неделя космоса – 2015 – в нижегородском планетарии

4 октября в день запуска первого искусственного спутника Земли, а, также, начала Всемирной недели космоса-2015 Нижегородский планетарий посетил Олег Германович Артемьев, российский космонавт-испытатель отряда ФГБУ “НИИ ЦПК имени Ю. А. Гагарина”, 118-й космонавт СССР/России и 537-й космонавт мира. Он участвовал в космическом полете с 26 марта по 11 сентября 2014 года, осуществил два выхода в открытый космос. Вместе с ним приехал в Нижний Новгород на праздник и специалист  Российского космического центра «Энергия» (г. Королев) Сергей Алексеевич Чесноков.
Весь праздничный день почетные гости  с удовольствием принимали участие во всех мероприятиях, прошедших в Нижегородском планетарии. Сначала Олег Артемьев и Сергей Чесноков встретились с  ребятами из Ресурсного центра дистанционного образования в  Большом звёздном зале на фестивале “Шире круг”. А наши члены Ассоциации учителей физики и астрономии участвовали в организации  ребят и родителей этого центра (А.О. Перминов), проводили с ними мастер – классы (Старченко Т.В. и ее ученики, и другие). Позже ребята фотографировались с гостями. 

 Не обошли своим вниманием визит космонавта-испытателя и нижегородские СМИ. В Большом звёздном зале прошла пресс-конференция, на которой Олег Артемьев поделился с журналистами опытом участия в  космическом  полёте: какое образование нужно космонавту, как космонавтам живется на борту МКС, как там отмечают праздники, как, находясь в экспедиции, общаться с родными, как справляться с внештатными ситуациями…

“Иногда возникает ощущение нереальности. Когда ты, например, занимаешься физкультурой, а перед тобой большой иллюминатор, ты можешь в него заглянуть – и вот перед тобой Земля. И ты думаешь: “Неужели это возможно?”. Бывают такие ощущения нереального! Но потом они быстро проходят” – рассказывал космонавт Олег Артемьев.

В Большом звёздном зале Олег Артемьев общался со школьниками, занимающимися в Астрокосмическом центре “Притяжение” Нижегородского планетария. Как выглядит космос с борта МКС? Удобно ли на космическом корабле? Всегда ли космонавты приземляются там, где планировали? Мечтал ли в детстве Олег Артемьев стать космонавтом? Как он относится к программе освоения Марса? Есть ли у него домашние животные? Играет ли он на каком-то музыкальном инструменте? Как проводит свое свободное время? – ответы на эти и многие другие вопросы ребята получили, что называется “из первых уст”.

В завершении своих  визитов Олег Артемьев и Сергей Чесноков приняли участие в чествовании нижегородцев-ветеранов космодрома Байконур, для которых в Большом звёздном зале состоялся праздничный концерт.


Наши гости: российский космонавт – испытатель Олег Германович Артемьев и специалист  Российского космического центра «Энергия» (г. Королев) Сергей Алексеевич Чесноков были торжественно приняты в Почетные члены Ассоциации учителей физики и астрономии Нижегородской области (№ 127 и № 128). 
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                                                        Коллектив нижегородского планетария   на   встрече                                                                    
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Мастер-класс для ребят из Ресурсного центра                                           Учитель Старченко Т. В. с учениками и  

                                                                                                                         с космонавтом Артемьевым О.Г.

2. Старт проекта «Уроки в космосе»

ВНИМАНИЕ!!! Наша Ассоциация включается в проект, который будет осуществляться совместно с Олегом  Германовичем Артемьевым.  Название проекта - «Уроки из космоса»! 

Первым «Уроки из космоса» начал создавать замечательный космонавт (к, сожалению, рано ушедший из  жизни) Александр Александрович Серебров. Были попытки продолжать их. 

Сегодня мы возродим этот проект вместе с Олегом Германовичем на новом уровне! 

                    Обращение ко всем 128 членам нашей Ассоциации:

Уважаемые коллеги и наставники! Присылайте все ваши идеи для этого проекта! Уже собран материал для первого вступительного урока! Каждое ваше предложение, каждая ваша идея будут обязательно внедряться! Вы можете задавать вопросы или создавать ситуации на Земле в видеороликах, в виде презентаций и т.д.

Включайтесь в проект!!! Ждем ваш материал!!! 
Он будет отмечен как именно ваш, авторский!!!

Все материалы присылайте на адреса: tyuk2001@mail.ru и levp@rambler.ru  

***********************************************************************************

В выпуске использованы материалы нижегородского планетария (planetarium-nn.ru) и учителя физики и астрономии г. Дзержинска Старченко Т.В.
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