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Вестник   Нижегородской Ассоциации  Учителей физики и астрономии  Нижегородской области № 19  от 22 декабря  2015 г.
********************************************************                                                   
       В выпуске:

1. Поздравляем с  Новым годом!
2. Как мы жили и работали (отчет о работе Ассоциации учителей физики и астрономии в 2015 году)!

3. Нижегородскому планетарию в новом здании – 10 лет!

4. Это интересно: старейшему учителю физики Нижегородской области – 95 лет!!! 
5. Приглашаем на конференцию 13 января!

6. Юбилей радиофизического факультета ННГУ !
      ****************************************************************  
Поздравляем с  Новым годом!

Дорогие наши члены Ассоциации учителей физики и астрономии!
Дорогие и уважаемые наши Почетные члены Ассоциации:

Член – кореспондент РАН Владимир Владиленович Кочаровский, 

космонавт Олег Германович Артемьев,

ведущий специалист ОАО РКК «Энергия» им. С.П. Королева 

Чесноков Сергей Алексеевич
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С новым годом!!! С новыми успехами!!!

Примите поздравления, живите без хлопот!
Пусть яркие мгновения подарит Новый год!

                             Пусть исполняются все планы и мечты,
                             И на работе будет все всегда отлично,
                             Здоровья крепкого, душевной теплоты,
                             Успехов творческих и счастья в жизни личной!
****************************************************************


2. Как мы жили и работали в 2015 году

(отчет о работе Ассоциации учителей физики и астрономии за 2015 г.)!
В нашей    организации–128 членов.  Познакомиться друг с другом вы можете на нашем сайте  www.aufia-nn.ru, где приведены списки всех членов Ассоциации! Президент нашей Ассоциации – народный Учитель РФ Лев Васильевич Пигалицын.
Мы дружим с:

· С Нижегородским планетарием в лице Зинаиды Павловны Ситковой и Ульяны Сергеевны Авдеенко;

· С Институтом прикладной физики Российской Академии наук (ИПФ РАН) в лице Владимира Владиленовича Кочаровского и многих других;

· С ветеранами Байконура Нижегородской области;

· С космонавтом Олегом Германовичем Артемьевым и специалистом  ОАО РКК «Энергия» им. С.П. Королева Сергеем Алексеевичем Чесноковым; 

· С редакцией научно-методического журнала «Физика 1 сентября» Издательского Дома «1 сентября» в лице редактора Наны Дмитриевны Козловой;

· С НИРО в лице Алексея Федоровича Беленова;

· С Мининским университетом;

· С Нижегородским государственным университетом им. Н. Лобачевского в лице к.п.н. Юлии Вячеславовны Масленниковой;
· С Поволжским аэрокосмическим центром.
2015 год стал для нас наиболее активным.
· Ряды нашей Ассоциации пополнились на конференции «Учительская инициатива» в январе в ИПФ РАНе и на астрономической конференции в планетарии («Вестник № 5»);
· Многие члены Ассоциации приняли участие на «Круглом столе» в Варнавино («Вестник № 14»);
· Нижегородские учителя физики приняли активное участие в региональном Фестивале науки, искусства, технологии («ФеНИсТ-2015 «Эволюция»).  За все дни Фестиваля было проведено 13 научных Десантов в 9 районов  области и в 4 района Нижнего Новгорода. В них участвовали: 78 школ и лицеев;1114 учащихся; 115 учителей; 82 команды участвовали в игре «Знатоки» («Вестник № 16»);
· Наши члены Ассоциации активно участвовали в научно-методических конференциях различного уровня, проходили интересные и высокого уровня курсы в МГУ, МФТИ;

· В марте 2016 года выходит наш нижегородский выпуск журнала «Физика 1 сентября», в котором будут опубликованы статьи наших наставников, учителей – членов Ассоциации;

·  Обо всех событиях, в которых участвовали наши члены Ассоциации,  рассказывали наши «Вестники».
****************************************************************

3. Нижегородскому планетарию в новом здании – 10 лет!

Первый цифровой планетарий России

История Нижегородского планетария начинается с великой Победы и мечты о счастливой послевоенной жизни. В августе 1947 года вышло распоряжение Совета министров об организации в городе Горьком  учебного планетария. Планетарий открылся 31 августа 1948-го, он стал первым послевоенным и вторым планетарием нашей страны. Как и многие планетарии советской эпохи Горьковский планетарий был размещён в приспособленной для него Алексеевской церкви на территории Благовещенского монастыря. 
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Нижегородский планетарий был избран организационно-методическим центром Ассоциации планетариев Советского Союза. Таким образом, Нижний Новгород стал столицей российских планетариев. Президентом Ассоциации был выбран космонавт Георгий Михайлович Гречко, а председателем Правления – директор планетария Зинаида Павловна Ситкова.  
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На встрече с космонавтом Г.М. Гречко

В 1995 году вышел Указ Президента о возвращении культовых зданий в пользование прежним владельцам - религиозным организациям. По стране прокатилась волна закрытия планетариев, расположенных в культовых зданиях. Началась борьба за сохранение Нижегородского планетария. Поступали предложения переместить планетарий в самые разные,  порой самые неподходящие помещения. Нависала угроза закрытия планетария.

Будучи мэром, Иван Петрович Скляров принимает решение о строительстве нового здания для планетария. В 1997 году институт развития города  «НижегородгражданНИИпроект» при участии главного архитектора города Александра Харитонова выполнил оригинальный проект планетария в виде пристроя к историческому памятнику XIX века – доходному дому купца Никандра Яковлевича Кузнецова. Однако из-за дефицита средств реализация проекта была отложена на долгих 7 лет. 
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Мэр города И.П. Скляров и директор планетария З.П. Ситкова

Особое участие в судьбе  Нижегородского планетария принял Г.М.Гречко.  Он неоднократно приезжал в планетарий. По вопросу его строительства он бывал на приёме у губернаторов, мэра, проектировщиков. Было собрано несколько десятков тысяч подписей в поддержку сохранения планетария в нашем городе. 

Строительство нового Нижегородского планетария, получив всероссийское значение, началось только весной 2005 года. Это было «горячее» лето. Работа на строительной площадке шла в 3 смены. Строители работали с небывалым энтузиазмом. Здание было построено за 4 месяца! 4 октября, в день запуска первого искусственного спутника Земли, наступило знаменательное событие: был благополучно завершён самый сложный этап строительных работ – подъём и установка купола-кровли. Купольные сооружения изготовили нижегородские фирмы. В рекордно короткие сроки - к середине октября завершилось строительство здания нового Планетария.

Переезд состоялся в декабре.  Последний сеанс в старом здании планетария 

состоялся 5 декабря,  а первое мероприятие в новом здании– 21 декабря.  

По - существу, Нижегородский планетарий ни на один день не приостанавливал своей деятельности. Ещё шли внутренние отделочные работы, собирали купол в Большом зале, производили демонтаж Цейсовского аппарата в Малом звёздном зале «Астрономия», а в планетарий шёл поток людей, чтобы послушать лекции по астрономии и космонавтике и, конечно же, увидеть новое чудо-здание. Переезд планетария в 2005 году в новое, специально построенное  здание, фактически стал вторым рождением  нашего планетария.

    В День весеннего равноденствия 2006-го в Малом звёздном зале зажёг звёзды аппарат планетарий, перевезённый из старого здания. Шла работа над созданием цифровой системы визуализации на 16-ти метровом куполе Большого звёздного зала. Такие дорогостоящие системы производились лишь несколькими фирмами в мире, отечественных аналогов не было. 

Большой звёздный зал начал свою работу в день 50-летия начала космической эры - 4 октября 2007 г. Для показа звёздного неба впервые в практике российских планетариев стала использоваться система визуализации «Аргус» - «Цифровой Планетарий», созданная нижегородскими программистами. В этот день зрителям была представлена первая полнокупольная программа Нижегородского планетария «К звёздам!» На открытии Большого зала присутствовал председатель комитета по международным связям Совета Международного общества планетариев Мартин Джордж. Он отметил высокий научно-технический уровень планетария, энтузиазм сотрудников, оценил работу нижегородских программистов по созданию цифровой полнокупольной системы.

В декабре 2007 года из Новочеркасска был привезён и установлен в зале «Космонавтика» тренажёр российского космического корабля «Союз-ТМА». Тренажёр предназначен для отработки навыков управления в ручном режиме транспортным кораблём по задачам ручного сближения, стыковки и перестыковки корабля к Международной космической станции. Нижегородский планетарий – единственный в России, да и в мире, где имеется такой тренажёр. На подобном тренажёре в Звёздном городке российские и зарубежные космонавты готовятся к полёту на МКС. 

В новом здании планетария были гости – многие космонавты: лётчик-космонавт Юрий Иванович Онуфриенко, наш земляк космонавт Вячеслав Дмитриевич Зудов, космонавты Анатолий Николаевич Березовой (он был здесь дважды), Владимир Васильевич Ковалёнок, Сергей Евгеньевич Трещёв, Владимир Александрович Джанибеков, космонавт Фёдор Николаевич Юрчихин, космонавт  Игорь Петрович Волк. Георгий Михайлович Гречко неоднократно был в новом здании планетария. Последний раз Георгий Михайлович здесь побывал 5 октября 2013-го.

И совсем недавно 4 октября этого года в планетарии  в гостях был космонавт Олег Германович Артемьев. С ним ещё раньше установилась дружественная связь. Во время работы на МКС он неоднократно записывал обращения и поздравления для посетителей Нижегородского планетария. Он также стал почетным членом Ассоциации учителей физики и астрономии.

Свою просветительскую деятельность Нижегородский планетарий  строит в тесном контакте с учёными, Астрономическим обществом, Нижегородским Советом ветеранов космодрома Байконур, Нижегородской Ассоциацией учителей физики и астрономии.
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Нижегородский планетарий был и остаётся центром популяризации знаний по астрономии и космонавтике. Кроме лекций – сеансов в планетарии регулярно проводятся конференции, фестивали науки,  ежегодно организуются  астрономические олимпиады, наблюдения в телескопы. 

При планетарии восьмой год работает детско-юношеский астрокосмический центр «Притяжение». В этом году в нём занимается более сотни увлечённых астрономией ребят. 


Сегодня наш планетарий представляет собой сложный комплекс с разнообразными техническими и аудиовизуальными устройствами и большими возможностями. Нижегородский планетарий стал первым цифровым планетарием, и с его открытия в России началась цифровая революция в области планетарских технологий. 

После открытия Нижегородского планетария, в 2009 году цифровым оборудованием был оснащён Калужский планетарий, находящийся при музее космонавтики. В 2010-ом Новокузнецкий планетарий получил аналогичное оборудование, в 2011-ом в Ярославле построили грандиозный комплекс-  Центр им.Терешковой. После 17-летнего перерыва в работе в 2011-ом открылся большой планетарий в Москве. В 2012 году был открыт новый планетарий в Новосибирске с куполом такого же размера, как и в нашем планетарии; в 2013-ом построили планетарий в Казани с 15-ти метровым куполом. Весной этого года в Иркутске открылся музейно-планетарный комплекс, он стал первым частным планетарием. Проект нового планетария появился в Чебоксарах. 

Таким образом, открытие Нижегородского планетария явилось событием общероссийского значения! Наш планетарий - первый цифровой. 

4. Это интересно: старейшему учителю физики Нижегородской области – 95 лет!!!
Накануне Нового года, 23 декабря   отмечает 95   лет
Петр Николаевич Курицын-

          учитель физики, «Отличник народного просвещения», Почетный гражданин  г. Бор, ветеран Великой Отечественной войны, моряк-подводник,   участник операции по размагничиванию кораблей.
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                    Преподавать  физику Петр Николаевич Курицын начал  60 лет назад, в 1955 году, закончив физический факультет Горьковского Государственного педагогического института имени М. Горького. Все эти 60 лет он не прекращал в той или иной форме учить ребятишек физике. Работал в Борской  школе № 22, в Горьковском дизелестроительном техникуме и других учебных заведениях. Везде трудился с полной самоотдачей, как и воевал. До сих пор ученики помнят его и благодарны ему. Вспоминая о    П.Н. Курицыне,   его ученики говорили, что он постоянно будоражил их воображение, будил любознательность, удивлял нестандартными  мыслями. На уроках был полон вдохновения, завораживал идеями и парадоксальными задачами, горел любовью к науке. Старался сделать свой  физический кабинет лучшим. Все самое новое и передовое из  учебного оборудования, что можно было достать или сделать, было в его кабинете, где он дневал и ночевал. В свой замечательный  физический кабинет вложил много собственного труда и творчества. Любил  придумывать необычные физические эксперименты. Все время совершенствовал методику преподавания, искал новые, более эффективные приемы обучения физике. Для своих учеников был примером  мудрости, стойкости, мужества, любви к жизни и Родине. Очень привлекало  ребят фронтовое  и моряцкое прошлое Курицына. Оно делало его личность легендарной, завораживающей.

              Петр Николаевич с детства мечтал о море. Поступить после школы в Высшее морское училище не удалось. Поступил в  сельскохозяйственный институт на плодоовощной факультет. Учеба разочаровала. Мечта о штормах и  кораблях не давала покоя. В  19 лет, в декабре 1939 года, проучившись лишь несколько месяцев,  добровольно  пришел в военкомат с просьбой призвать  его в   вооруженные силы. Сообщил, что хочет служить  только на Северном флоте, и только на   подводной лодке. Страстное желание юноши в военкомате удовлетворили, понимая, что это один из самых трудных видов   военной службы. Так Курицын оказался на Северном флоте. Там  он  встретил и финскую  войну, и Великую Отечественную войну.  В июле 1941 года участвовал в первом  морском десанте на реку Западная Лица, за что был награжден медалью "За боевые заслуги". Был ранен.  За время войны совершил 6 боевых походов полных опасностей.  Не раз  находился между жизнью и смертью. Судьба его сберегла. За отвагу и мужество был награжден орденами и медалями. 
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        Служба и война  связали Курицына  с физикой. Сама подводная лодка, все  её оснащение – это физические приборы и устройства. Рассказывая о своей службе ученикам П.Н. Курицын шутил, что даже посещение туалета на подводной лодке требует знания и понимания  законов физики, а также анализа показаний    четырех манометров. Рассказывал ребятам и о том, что весь экипаж подводной лодки, в свободное от службы и боевых задач время, постоянно учился. Обучались  работе с оборудованием, изучали новые приборы, участвовали в научных экспериментах. Такая учеба развивала не меньше, чем изучение наук в ВУЗе. Так Петр Николаевич участвовал во внедрении на советском подводном флоте системы регенерации воздуха "РУКТ", новой не только в СССР, но и в мире, которая увеличивала во много раз пребывание под водой лодок. Испытание системы прошло на всех типах подводных лодок в условиях боевых походов. П.Н. Курицын участвовал и в  операции по размагничиванию кораблей.  А сам метод по размагничиванию кораблей для защиты их от магнитных мин был разработан под руководством ученых А.П.Александрова, И.В.Курчатова, А.Р. Регеля. Петр Николаевич вместе с товарищами устанавливал вокруг корпусов кораблей кабели, по которым пропускался электрический ток для размагничивания. Любознательность Курицына подтолкнула его к необычной деятельности - чтению научно-популярных лекций для моряков по просьбе командования. Видимо тогда у него  родилась мысль связать в будущем  свою мирную профессию с физикой, с преподаванием. 

           После войны все стремились домой, а Петр Николаевич подал заявление и сверхсрочно еще 5 лет прослужил на Северном флоте. В 1950 году демобилизовался  и вернулся домой. Встал остро вопрос о профессии. В то послевоенное время многие фронтовики пришли работать в школы. Такое решение принял и Курицын. Фронтовики заменили ребятишкам погибших отцов, помогли не пропасть в жизни, стать настоящими людьми. Они вели сложные дисциплин, руководили  учебными заведениями. Так ветераны войны, в том числе и П.Н. Курицын,  после ВОВ выполнили еще одну важную миссию - спасли послевоенное поколение детей. Дети смотрели на фронтовиков - героев с восхищением, равнялись на них, слушались во всем, пытались быть похожими на своих кумиров. Во многом благодаря фронтовикам, пришедшим в народное образование,  страна не потеряла  детей войны  и послевоенное поколение детей, спасла образование  и подняла его  за короткое время на очень высокий уровень.         
           Петр Николаевич постоянно экспериментировал в своей педагогической работе, пытаясь добиться лучших результатов. Всю  свою жизнь  он работал с увлечением. Это позволило ему совмещать педагогическую работу с работой  на факультете повышения квалификации преподавателей  физики  техникумов при политехническом институте и передавать свой опыт другим  педагогам. 

                 В настоящее время Петр Николаевич на заслуженном отдыхе. Он не перестает общаться с молодым поколением и продолжает передавать  им свой жизненный опыт. Курицын постоянный участник парадов Победы в   городе  Бор. Долгое время был главным знаменосцем этого парады. Он до сих пор статен и красив, бодр и участлив к другим людям. Всем интересуется, много читает, продолжает глубоко заниматься физикой и астрономией. Любит природу. Очень позитивен. Любит жизнь, за которую сражался. 
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П.Н. Курицын на параде в г. Бор

             В день  95-летия хочется пожелать Петру Николаевичу Курицыну   от всех преподавателей физики Нижегородской области здоровья и еще многих лет жизни.
                                                 Преподаватель физики Дзержинского химического техникума  


имени Красной Армии Марышева Светлана Семеновна.

5. Приглашаем на конференцию 13 января!

13 января 2016 года с 10.00. до 17.00  в Нижегородском научно-просветительском центре «Знание-НН» (в зале ИПФ РАНа – Института прикладной физики Российской академии наук) состоится научно-практическая конференция учителей физики и астрономии города и области. 
Организаторы конференции:

♦   Нижегородский научно-просветительский центр «Знание-НН» Нижегородского  научного центра РАН,

♦   Нижегородская Ассоциация учителей физики и астрономии,

♦   Нижегородский планетарий.

Задачи конференции:

♦    совершенствование естественно - научного образования школьников, 

♦    повышение уровня учебно-методической работы путем создания новых учебных  программ, учебных    и методических пособий,
♦    создание коммуникативного пространства для реализации  образовательных проектов,
♦    укрепление научного и педагогического сотрудничества среди деятелей науки и  

      образования.
Для участия   приглашены: 

· Н.Д. Козлова, главный редактор научно-методического журнала «Физика. 1 сентября» Издательского Дома «1 сентября»;

· С.Я. Ковалева, к. п. н., доцент кафедры естественнонаучных дисциплин ГБОУ ВО МО «Академия социального управления», автор курса  повышения квалификации учителей «Актуальные проблемы преподавания физики в условиях реализации ФГОС ООО».

В программе конференции «Учительская инициатива» состоятся выступления и мастер – классы специалистов ИПФ РАНа, Нижегородского планетария. 


Каждый участник получит Свидетельство участника конференции. 
Просим оказать содействие в организации учителей физики Вашего района для участия в конференции выслать список учителей (+ школа) - участников конференции (желательно) до Нового года  на адрес:  tyuk2001@mail.ru
Контакты:

Муромцева Галина Александровна, исполнительный директор НПЦ «Знание-НН",

помощник директора ИПФ РАН, galina771@yandex.ru    
Кузьмичёва Тамара Юрьевна tyuk2001@mail.ru
Председатель Ассоциации учителей


физики и астрономии Нижегородской области                                            Т.Ю. Кузьмичева 

                                                                                                                                (8 905 195 97 00)
6. Юбилей радиофака

В этом году радиофизическому факультету ННГУ им. Н. Лобачевского исполнилось 70 лет. История факультета началась с того, что еще в годы войны 1941-1945 годов нижегородские ученые А.А. Андронов, В.Г. Горелик и М.Т. Грехова обращались к председателю ГКО Сталину по вопросу расширения применения радиоаппаратуры в военных целях. Одним из итогов той переписки стало подписанное В.М. Молотовым Постановление № 1542 СНК СССР 29.06.1945 о создании радиофизического факультета в Нижегородском (Горьковском тогда) университете. По-видимому, это был единственный в истории случай, когда факультет ВУЗа создавался по постановлению правительства. На факультет пришли тогда лучшие нижегородские преподаватели, на старшие курсы радиофака были переведены около 50 студентов из других нижегородских ВУЗов. 

Первым деканом факультета была назначена Мария Тихоновна Грехова, за 70 лет на факультете сменилось 15 деканов, факультет окончили более 10 000 выпускников. Тем не менее, уровень преподавания на факультете продолжает оставаться высоким, среди выпускников радиофака есть много научных и общественных фигур, значимых не только для нашего города, но и для страны. В 1955 году с участием радиофака был создан Научно-исследовательский радиофизический институт (директор М.Т. Грехова), а в 1977 году от НИРФИ отделился институт прикладной физики Академии наук под руководством А.В. Гапонова-Грехова. 

31 октября 2015 г. радиофизический факультет отмечал свой 70-летний юбилей. Субботний вечер 31.10.2015 собрал более 400 человек – выпускников радиофизического факультета разных лет, многие из которых были искренне рады возможности увидеть своих однокашников и преподавателей после долгого перерыва. С 16 до 18 часов продолжалась торжественная часть мероприятия в зале ТЮЗа, на которой поздравления факультету чередовались с концертными номерами, подготовленными студентами или выпускниками радиофака.
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Факультет поздравляют ректор ННГУ Е.В. Чупрунов (справа)

и президент Р.Г. Стронгин
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На сцене выступают пять деканов факультета (справа налево):

В.В. Матросов, А.В. Якимов, С.Н. Гурбатов, Г.Н. Бочков и Н.Д. Миловский.

Ряд выступавших отмечали необходимость увековечить память выпускника радиофака 1981 года Б.Е. Немцова, который в 1991-1997 годах работал руководителем Нижегородской области, а в 1997-1998 годах был первым вице-премьером правительства РФ. В настоящее время в правительственных структурах РФ работает заместителем министра образования выпускник радиофака 1985 года Лихачев А.Е. 

Праздничные мероприятия завершились свободным общением собравшихся за «шведским столом», где с бокалом вина каждый мог подойти к каждому и пообщаться. На фото 3 – сотрудники ИПФ РАН (слева направо): С.В. Голубев – заместитель директора, Бродский Ю.Я. – с.н.с., А.М. Сергеев – директор.

Пожелав родному факультету процветания и долгих лет жизни радиофаковцы разошлись, освежив в своей памяти теплые воспоминания к родному факультету.

Д.ф.-м.н, в.н.с. НИРФИ Н.С. Беллюстин, выпускник радиофака 1972 года.

С НОВЫМ ГОДОМ, УВАЖАЕМЫЕ  ЧЛЕНЫ НАШЕЙ АССОЦИАЦИИ!!!
ДО ВСТРЕЧИ НА КОНФЕРЕНЦИИ 13 ЯНВАРЯ В ИПФ РАНе!!!
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До встречи в 2016 году!!!
Примите в подарок – ЖИВУЮ ЕЛКУ (см. приложенный файл)
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