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Вестник   Ассоциации  Учителей физики и астрономии  Нижегородской области 

№ 22  от 05 марта  2016 г. www.aufia-nn.ru
ПРАЗНИЧНЫЙ ВЫПУСК  Per aspera ad astra (Масленица и 8 Марта)
********************************************************                                                   
       В выпуске:
1. Наши поздравления!

2. О Нижегородском выпуске   «Физика 1 сентября»   и о будущем!
3. О Женщине в астрономии
4. Полезные советы от наших читателей (повторение)

****************************************************************  
1. Наши поздравления!
Уважаемые члены Ассоциации учителей физики и астрономии!
Поздравляем вас с весенней Масленницей! Желаем вам побольше света и тепла!
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Масленица — древний славянский праздник, доставшийся нам в наследство от языческой культуры, сохранившийся и после принятия христианства. Считают, что первоначально она была связана с днем весеннего солнцеворота, но с принятием христианства она стала предварять Великий пост и зависеть от его сроков. Однако это еще не все о значении Масленицы. Для славян она долгое время была и встречей Нового года! Ведь до XIV века год на Руси начинался с марта. Даже блины, непременный атрибут Масленицы, имели ритуальное значение: круглые, румяные, горячие, они являли собой символ солнца, которое все ярче разгоралось, удлиняя дни. А по давним поверьям считалось: как встретит человек год, таким он и будет. Потому и не скупились наши с вами предки в этот праздник на щедрое застолье и безудержное веселье. И называли Масленицу в народе «честной», «широкой», «обжорной», а то и «разорительницей». 

Источник: http://proeveryday.ru/index.php?id=molitva/prazdnik26   
В нашей Ассоциации из 162 членов  –129 женщин.
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Милые женщины! 

Из года в год Вас поздравляют,

Желают счастья и тепла,

А в этот год и мы желаем

Сказать Вам теплые слова.

Весенний праздник пусть приносит

Лишь радость, счастье, теплоту.

Пускай исчезнут все печали,

Не будет лишних ссор в дому.

Вы улыбнитесь, и тревоги уйдут,

Как вешняя вода.

Пускай лишь радость будет рядом

Всегда, всегда, всегда, ВСЕГДА!

И в качестве подарка всем-всем-всем дарим праздничный номер журнала 

«Физика 1 сентября», который составлен из работ Нижегородских учителей! 

(См. приложенный файл)
****************************************************************
2. О Нижегородском выпуске   «Физика 1 сентября»   и о будущем!
В сентябре 2016 г. выйдет второй номер с работами Нижегородских учителей. 

(К сожалению, в мартовском номере не уместились все статьи, созданные учителями.)
Это будут следующие работы:

1. Балакин М.А., Тукова Н.Б.  "Методические разработки" (введение). Колчина И.Н. "Творческие задания для немотивированных".
2. Битюрина В.Ю. "Задачи лабораторного практикума как средство подготовки к ЕГЭ".
3. Битюрина В.Ю."ФГОС и создание личностно-ориентированной направленности обучения физике в лицее".
4. Ширшова В.И. "Системность и системно-деятельностный подход в преподавании физики" 
 5. Демина Е.К. "Использование технологии уровневой дифференциации обучения при формировании у школьников способов самостоятельной работы при решении физических задач".

6. Прохорова Л.М. "Астрономическое образование"

7. Музей "Кварки"

8.  Колчина И.Н. "Творческие задания для немотивированных".

Если будут еще желающие поделиться своими наработками, то до конца марта их можно выслать в редакцию журнала лично редактору Козловой Нане Дмитриевне.

****************************************************************    
3. О Женщине в астрономии
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Муза астрономии, Урания, стоит слева от аллегорического изображения звездной науки. Справа от нее с обиженным видом сидит Птолемей. Эта картина явно указывает на то, что в науке о звездах предпочтение отдано женщинам. 
*************************************************************
Дочери Урании 

Нередко астрономы-мужчины, желая сделать свои работы доступными широкой публике, адресовали их женщине, полагая, что если работа написана так, что ее понимает даже женщина, то уж любой мужчина, даже не специалист в данной области, тем более ее поймет. Например, когда в 1686 году Бернар Фонтенель писал свои знаменитые «Беседы о множественности миров», то в тексте он как бы обращался к знакомой маркизе и объяснял ей свои идеи о жизни на других планетах. При этом впервые в изящной форме и доступным языком были изложены многие вопросы астрономии, включая систему Коперника. Позже этот прием распространился и в Америке, где в 1840 году профессор Денисон Олмстед из Йельского университета опубликовал свои «Письма об астрономии, адресованные юной леди». А знаменитый французский астроном-популяризатор Камиль Фламмарион вообще одну из своих наиболее доступных книг так и назвал – «Астрономия для дам». 
Но в науке, как и во всех прочих областях жизни, всегда находились незаурядные женщины, опровергающие своим примером столь унизительное отношение к лучшей половине человечества.  (из материалов astronet.ru)
Российские женщины-астрономы
В дореволюционной России женщин не принимали в университеты, поэтому состоятельные девушки, желающие получить высшее образование, уезжали в Европу. Только в самом конце девятнадцатого века в Петербурге открылись Высшие женские Бестужевские курсы, где женщины могли получить хорошее образование на физико-математическом и историко-филологическом факультетах. В первые годы на физико-математическом факультете было совсем немного слушательниц, и профессора имели возможность близко познакомиться с каждой из них, узнать ее способности и научную подготовку, а по окончании курсов могли дать рекомендацию и совет. 
Но путь в науку этих трудолюбивых и преданных своему делу юных дам был довольно трудным. На работу в университеты и обсерватории их принимали лишь на самые низшие должности вычислителей, часто внештатные. Не все женщины соглашались на это: если дама не была состоятельной, она просто не могла обеспечить себя на такой малооплачиваемой должности, которая, вдобавок, не давала никаких служебных прав и не обеспечивала пенсию. К тому же, мужчины-астрономы не всегда приветливо встречали своих коллег-женщин, скептически относясь к их возможностям. Обычно мужчины-руководители не допускали дам к наблюдениям и не поручали им самостоятельные темы для исследования. 
Но самые упорные и увлеченные женщины соглашались на любые условия, лишь бы заниматься любимым делом. 
После революции 1917 года формальная дискриминация женщин была упразднена. Женщина получила право заниматься любым делом: от таскания шпал до карьеры высокого партийного чиновника. Во многих университетах на физических и математических факультетах начали открывать астрономические отделения. Многие национальные республики создали свои обсерватории. Как правило, это были научные поселки, расположенные вдали от больших городов. Этим они отличались от американских и большинства европейских обсерваторий, куда научные сотрудники приезжают на короткое время только для наблюдений. В советских же обсерваториях люди жили и работали десятилетиями, там же растили своих детей (практически, это осталось неизменным и по сей день). 
Большие астрономические институты были только в Москве и Ленинграде, но там, окончив астрономическое отделение университета, было очень сложно поступить на работу или в аспирантуру, особенно для иногородних, не имевших жилья и прописки в столичном городе. Поэтому многие, еще будучи студентами и проходя практику на какой-нибудь обсерватории, старались показать себя с лучшей стороны, чтобы после окончания университета не идти работать учителем, а заниматься любимым делом. К началу 1990-х годов 35% всех дипломированных астрономов СССР составляли женщины, которые работали во всех областях исследований. Они были и теоретиками, и наблюдателями, и программистами, а иногда и всем этим одновременно. 
Работая в большом институте в Москве или Ленинграде, все равно необходимо получать наблюдательный материал, а для этого нужно время от времени ездить на обсерватории и наблюдать. Ехать нужно не куда и когда захочется, а в то место, где есть пригодный для твоих целей телескоп и соответствующие погодные условия. Поэтому, не взирая на самочувствие, семейные условия и детей, женщины ездят по разным обсерваториям и иногда в тяжелейших условиях получают наблюдательный материал. Не легче приходится и тем женщинам, которые постоянно живут на обсерватории. Если и муж работает на этой же обсерватории, и маленькие дети живут там же, то женщине приходится совмещать роль жены и матери с ролью ночного наблюдателя. А тем, у которых семья живет в городе, приходится разрываться между семьей и работой. 
Но есть еще одна категория женщин-астрономов. Это одинокие женщины, для которых работа составляет весь смысл их жизни. Находясь постоянно в маленьком поселке, вдали от городской цивилизации, перенося все тяготы жизни в замкнутом коллективе, где все время приходиться сталкиваться с одними и теми же лицами на работе, дома, в кино и на рынке, эти женщины находят отдохновение ночью у телескопа. А нужно сказать, что наблюдения на телескопах в обсерваториях ХХ века было физически нелегким делом. Поэтому все советские и российские женщины-астрономы, чем бы они ни занимались, достойно делали свое дело, и не имеет значения, получали они за это высокие ученые звания и должности или нет. Трудно выделить кого-либо из них: 

ПОРТРЕТНАЯ ГАЛЕРЕЯ ИЗВЕСТНЫХ ЖЕНЩИН-АСТРОНОМОВ РАЗНЫХ ЭПОХ.
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	                               Гипатия (ок. 370 - 415) 
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	                      София Браге  (1556 - 1643)
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	Каролина Гершель (1750 - 1848)                       
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	Мария Митчелл (1818 - 1889)
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	Сотрудницы Пикеринга (1912 г.)
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	             Маргарет Бербидж (1919-) 
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	                  Вера Рубин (1928 -    )
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	Джоселин Бэлл (1943- )
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	Катерина Цесарски (1943-)
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	Вирджиния Тримбл (ХХ-XXI вв.)




А С Т Р О К У Р Ь Е Р   № 3  Март       2016  г.
Информационное издание   Международного Астрономического Общества

4. Полезные советы от наших читателей (повторение)
1. С 15 февраля 2016 года начинается  прием анкет на бесплатное участие в Астрофизической школе «Траектория». Школа будет организована на базе Специальной астрофизической обсерватории РАН в Нижнем Архызе. К участию на конкурсной основе приглашаются школьники – ученики восьмых классов. 
Анкеты принимаются с 15 февраля по 4 апреля через сайт Школы http://astroschool.space/. На этом сайте вы сможете найти всю необходимую информацию о Школе. Просим поделиться этой информацией с вашими друзьями, коллегами и знакомыми. Вдруг чей-то ребенок грезит о звездах и галактиках. Давайте дадим ему шанс попробовать воплотить свою мечту в жизнь.
Пишите на   astroschool@traektoriafdn.com                  http://astroschool.space
Спасибо! С уважением, Елена Пешкова, член Ассоциации,
лицей № 82, г. Нижний Новгород
2. Для учителей, желающих печатать свои научно-исследовательские работы по специальности!!!

«Алтайский государственный педагогический университет» проводит заочную  XI МЕЖДУНАРОДНУЮ  НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКУЮ  КОНФЕРЕНЦИЮ
«ПСИХОДИДАКТИКА ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО ОБРАЗОВАНИЯ»
Конференция проводится 12-14 апреля 2016 года

Организаторы конференции просят информировать о конференции всех коллег, которые будут заинтересованы в публикации материалов. 

Что мы и делаем!

Я принимала участие в такой конференции у д.п.н., профессора Крутского Александра Николаевича в заочной форме. Можно там участвовать и очно, но за свой финансовый  счет. Это участие – очень почетно! Высланы печатные труды. Все оформлено на высоком уровне! См. Приложенный файл! Со всеми вопросами обращайтесь по адресу: gibelgauz_os@altspu.ru 

Председатель  Ассоциации учителей физики и астрономии Кузьмичева Т.Ю.
3. От журнала «Физика 1 сентября»

02 апреля в Москве состоится педагогический Марафон Издательского Дома «Первое сентября» - День Физики! Подробности о нем – в журнале «Физика.1 сентября» или на сайте WWW.1september.ru .   Регистрация  открыта 24 февраля 2016 г.
4. Астрономические праздники, события и мероприятия 

этой весной (2016 г.) 

8 марта -  Противостояние Юпитера-2016  

Этой весной  Юпитер -  украшение ночного неба. Самая большая планета Солнечной системы Юпитер вступит в противостояние с Солнцем. Противостоянием называют положение планеты, когда она находится на линии, соединяющей Землю и Солнце, причем Земля располагается между планетой и Солнцем - планета противостоит Солнцу для наблюдателя с Земли. При наблюдениях с Земли газовый гигант при таких событиях достигает максимального блеска.  Это - наиболее благоприятный период для наблюдений за Юпитером, так как позволяет разглядеть больше деталей на диске планеты из-за большего углового размера на небосводе. Даже в небольшой телескоп или  бинокль хорошо видны рядом с диском планеты четыре маленькие "звездочки" - главные спутники Юпитера - Ио, Европа, Ганимед и Каллисто. Во время противостояния планета видна всю ночь, с вечера до рассвета, не обратить на него внимание ясным вечером будет трудно,  он прекрасно виден невооруженным глазом как самая яркая "звезда" на небе после захода Солнца, ярко сияя в противоположной стороне от заката и поднимаясь высоко над югом в середине ночи.  Таким ярким Юпитер будет виден еще продолжительное время, даже через месяц он незначительно уменьшит свой блеск, удаляясь от Земли. Во время противостояния в 2016 году Юпитер двигается по созвездию Льва близ границы с созвездием Девы.

13 марта  - Международный День планетариев. www.dayofplanetaria.org
День планетариев  впервые отмечался в Италии в 1990 году.  Инициатором  праздника выступила Ассоциация итальянских планетариев.                                       

         В  России День планетариев отмечается с 1995 года. Цель праздника – привлечь внимание широкой общественности  к   планетариям,  их деятельности по широкому распространению астрономических знаний,  формированию у населения научного миропонимания,  а у молодёжи - интереса к познанию Вселенной.   
Выпуск подготовили З.П. Ситкова и Т.Ю. Кузьмичева
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