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Введение

Звездное небо настолько прекрасно, настолько завораживающе, что можно любить астрономию, даже не задумываясь над тем, нужно что-то мерить или нет. Это просто бесконечность, которая делает жизнь более насыщенной, чем у тех людей, которые не поднимают глаз к небу. Но все-таки астрономия — это измерительная наука. Астрономы измеряют для того, чтобы лучше понимать, почему мир вокруг нас именно такой, какой он есть.

В школьной программе на изучение астрономии отводится крайне мало времени и то в конце 11 класса. Меня всегда привлекало звездное небо, возможность ориентироваться с помощью небесных светил. Раньше я думал, что история астрономии началась с телескопов, но вскоре узнал, что в древности было много других астрономических приборов. Тогда мне захотелось больше узнать о том, чем пользовались древние астрономы, как изучали звёздное небо без телескопов. Я провел много интересных опытов и сам научился пользоваться древними приборами.

Целью моей работы было научиться пользоваться простейшими угломерными астрономическими приборами и измерить с помощью них горизонтальные координаты небесных светил.

Задачи
1. Изучить научно-популярную литературу о простейших измерениях в астрономии. Выяснить, какие астрономические приборы использовали древние астрономы.
2.Изготовить простейший угломерный прибор.

3.Измерить горизонтальные координаты небесных светил.

4.Показать практическую значимость простейших измерений.

Гипотеза: простейший угломерный инструмент можно изготовить самому и научиться им пользоваться.
Объект исследования: измерения в астрономии
Предмет исследования: угломерные инструменты, используемые в астрономии.
Методы исследования:

1. Анализ научно-популярной литературы и Интернет-ресурсов

2. Изготовление астрономических грабель.

3. Измерения с помощью астрономических грабель.

Основная часть
Исследование и анализ

Я прочитал много информации в Интернете и узнал о первых астрономических наблюдениях и первых простейших приборах астрономов. История наблюдений началась с тех времен, когда человек впервые посмотрел на небо, до нас сохранились древние обсерватории Стоунхенджа (Англия), каменные квадранты в Индии и в Средней Азии. Астрономические инструменты применялись с древнейших времён. С началом освоения земледелия, когда нужно было планировать сельскохозяйственные работы. Для этого нужно было определять моменты равноденствий и солнцестояний. Одновременно и нужды кочевого животноводства требовали освоения методов ориентирования. А для этого изучались звёзды, их движение. Движение Солнца и Луны. Равноденствия и солнцестояния фиксировались по тени от Солнца и её совпадением с определёнными столбами.
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Однако уже у скотоводов, а особенно с освоением мореплавания возникает потребность изучать и само небо. Так уже во времена древних восточных деспотий (Шумер, Ассирия, Вавилон, Египет) возникают принципы систематизации небесных объектов.  Возникают идеи эклиптики. Она разбивается на 12 частей. Формируются созвездия и даются им названия. И строятся обсерватории. До нас они практически не дошли, но подобная им была обсерватория Улугбека. По сути это вырытая в земле дуга, на которой определялось положение звёзд.

Однако морякам такой инструмент был бесполезен. Потому появляются ручные астрономические инструменты. Из истории известно, что во втором тысячелетии до н.э. народы моря напали на Египет. Народы моря это Пеласги, Лелеги, Этруски и другие народы, которые относились к индоевропейцам Ариям. То есть наши родственники-предки. Они свободно ходили по Средиземному и Чёрному морям. И их умение ориентироваться, в том числе и по Солнцу и звёздам, перешло к грекам.

Так появились астрономические инструменты или приборы: гномон, армиллярная сфера, астролябия, квадрант, октант, секстант, хронометр...
Оказывается, простейшие астрономические приборы я могу изготовить сам. Мне было любопытно наблюдать за небом при помощи самодельных приборов.

Астрономические приборы
Самый простой астрономический прибор легко сделать из шеста – это гномон – с помощью него можно сделать солнечные часы. Сначала  отмечают момент, когда тень от вертикального столба была минимальной, при этом высота Солнца – самой большой. Момент его высшего положения назвали полднем. 

Гномон -  служит для определения высоты Солнца.  В ясный солнечный день шест отбрасывает тень, длина которой помогает определить высоту Солнца в градусах из треугольника.  


Когда Солнце восходит  к  небесному экватору , наступает полдень и Солнце отбрасывает самую короткую тень за день. 
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Существуют и другие приборы – астрономический посох позволяет определить угловое расстояние между светилами, а квадрант – высоту любого светила над горизонтом.

Если глаз наблюдателя разместить около горизонтальной рейки, а край поперечной совместить со звездой, то угол между основной рейкой и поперечной будет являться угловым расстоянием между светилами.
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Практическая часть.
Угловое расстояние можно определить и с помощью астрономических грабель.

Мы изготовили их из двух реек, соединенных под прямым углом. Длинная рейка длиной 60 см, короткая 30 см. На короткой рейке карандашом  нарисовали дугу с радиусом 57,30 . В конец длинной рейки вбили гвоздь, к которому привязали нить. 
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Натягивая нить, отмечали на поперечной рейке места, куда надо вбивать гвоздики на расстоянии, соответствующем одному угловому градусу. Вся дуга составила 20 градусов. Минимальное угловое расстояние, разрешающая способность – 1 градус.
 Потом с помощью сайта astronet нашли и изучили карту звездного неба, какие светила сможем наблюдать вечером.
Лучше всего для наблюдений подходило созвездие Орион. Угловое расстояние между звездами этого созвездия мы нашли, результаты приведены в таблице. 
	Расстояние между крупными звездами созвездия Орион

	α и λ = 50
	α и γ = 60
	δ и β = 80

	α и ε = 80
	λ и γ = 40
	к и β = 80

	ε и δ = 30
	ε и к = 70
	δ и γ = 60
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Наблюдая звезду Сириус в созвездии Большого Пса, мы нашли время, когда звезда поднимается над горизонтом выше всего.

По этим данным можно по формуле определить географическую широту местности.

	Звезда
	Время наблюдений
	Высота над горизонтом, град 
	Склонение звезды

	Сириус

(Большой Пес)
	20 часов 35 минут
	170 
	- 170
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Для нашей местности я получил  φ=560
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Вывод
В ходе изучения литературы и интернет - источников, я убедился, что астрономия интереснейшая наука. Умение «читать» звездное небо – очень интересное и полезное занятие. Сегодня, когда с помощью инновационных технологий можно виртуально посетить любой уголок мира, заглянуть в космос, владение такими навыками встречается очень редко. Географическая широта изучается в школьной программе, но без постоянной практики нельзя закрепить теоретические знания, получаемые в общеобразовательном курсе. Навыки пользования угломерными приборами развивают не только пространственное мышление и воображение, но и являются необходимой базой для многих сложных дисциплин. Желающим приобрести профессию штурмана, геодезиста, архитектора и военного просто необходимо знать основные принципы работы с картой звездного неба. Определение географической широты – обязательный навык, которым должен владеть любитель реальных путешествий и просто образованный человек. 
В ходе исследования я научился проводить простейшие астрономические наблюдения,  изготавливать простейшие астрономические приборы и определять с помощью них угловые расстояния между светилами, а также географическую широту местности.
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